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2012级（高三）第一学期第十七次考试（历史）           试卷
                           命题人：  胥  宇
本试卷分第Ⅰ卷（试题卷）第Ⅱ卷（答题卷）两部分，共90分钟，满分100分。

第Ⅰ卷 

[image: image2.jpg]一、单项选择题（本题共12小题，每小题4分，共48分，每题只有一个正确答案。）

24．“魏王怒公子之盗其兵符矫杀晋鄙，公子亦自知也。已却秦存赵，使将将其军归魏……”这一时期“兵符”上的铭文应为

A．篆书                             
B．隶书

C．行书                             
D．楷书

25．钱穆先生说：“秦代之中央政府，较之西周武王成王时，其统一性，已远为进步。”其“进步”主要表现在

A．实行分封制                        
B．中央设置丞相、御史大夫和太尉

C．实行郡县制                        
D．德兼三皇，功过五帝，更号曰“皇帝”

26．朱熹从《礼记》中选出《大学》《中庸》两篇，与《论语》《孟子》合为“四书”，并作《四书章句集注》，成为后世科举考试依据的教科书。这主要因为

A．“四书”皆为孔子所著              
    B．适应统治阶级的政治需要

C．“四书”的思想一脉相承             
D．儒家思想是中国优秀传统文化
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27．1866年6月，左宗棠向清廷上奏，他认为“东南大利，在水而不在陆”“我国家建都于燕，津、沽实为要镇。自海上用兵以来，泰西各国火轮兵船直达天津，藩篱竟成虚设，星驰飙举，无足当之”。为此，他主张
A．建立海军，加强海防                
B．“中学为体，西学为用”

C．“师夷长技以制夷”                
    D．实业救国，保护商贸

28．当时人们流传着：“不剪发不算革命，并且也不算时髦，走不进大衙门去说话，走不进学堂去读书。”一时间，剪辫浪潮席卷大江南北。此事发生在　 

A．鸦片战争时期                       
B．太平天国运动时期

C．辛亥革命时期                       
D．新文化运动时期

29．台湾国民党印发“勇士国魂”月历，内页列出的抗日将领中，首次出现1942年牺牲的共产党将领左权。是基于

A．中共提出“一国两制”政策         
    B．国共双方达成“九二共识”
C．国共双方消除意识形态矛盾           
D．国共两党曾抗击共同的敌人

30．毛泽东在《论人民民主专政》中说：“农民的经济是分散的，根据苏联的经验，需要很长的时间和细心的工作，才能做到农业社会化。没有农业社会化，就没有全部的巩固的社会主义。农业社会化的步骤，必须和以国有企业为主体的强大的工业的发展相适应。”为此，党和政府建国后

A．废除了封建土地私有制              
B．制定第一个五年计划

C．实行“耕者有其田”政策            
    D．开展农业合作化运动

31．20世纪六七十年代，国内一些乡镇、街道名称纷纷改为红旗、红星、东方红等，以至于邮电、交通业都受到严重影响。近年来，改名之风又起，如徽州改为黄山市，思茅市改为普洱市，中甸改为香格里拉，大庸市改为张家界市，甚至有的地方为改名为“夜郎”而争吵。近年来更改地名的主要原因是 $来&源：ziyuanku.comziyuanku.com
A．传承历史文化                        
B．市场经济发展

C．民族区域自治                       
D．还原历史真貌

32．伯利克里在演讲中说：“我们的政体并不与其他人的制度相敌对。我们不模仿我们的邻人，相反，我们是他们的榜样。我们的政体的确可以称得上是真正的民主政体……”文中“真正的民主政体”表现在

A．权力掌握在公民手里                
B．对所有人一视同仁
C．制定完善的法律体系                  
D．部落制让位于城邦制

33．卢梭说：“要寻找出一种结合的形式，使它能以全部共同的力量来卫护和保障每个结合者的人身和财富，并且由于这一结合而使每一个与全体相联合的个人又只不过是在服从自己本人，并且仍然像以往一样地自由。”他认为“结合的形式”是 ziyuanku.com
A．通过投票表达公共意志               
B．对现存制度进行道德改造

C．制定一个共同遵守的契约             
D．由自然状态进入社会状态 

34．“尽管19世纪有数百万欧洲人移居海外，但是1914年欧洲大陆人口却仍然膨胀到它在1750年的3倍以上。”主要缘于

A．医学方面的进步                    
B．工业革命的影响

C．农业生产率提高                    
D．民主的政治体制

35．欧洲国家汽车数量不断增长的根本原因在于

                     1957年和1965年汽车消费增长数据

	国  别
	1957年
	1965年

	法  国
	3476000
	7842000

	联邦德国
	2456288
	8103600

	意大利
	1051004
	5469981

	瑞  典
	796000
	1793000


A．成立欧洲共同体                        B．推行社会福利政策

C．实行国家垄断资本主义                  D．快速的技术变革$来&源：ziyuanku.com
第Ⅱ卷  （非选择题，满分 52分）

40.（25分）阅读材料，完成下列要求。

材料

漕运起源很早，秦始皇北征匈奴，曾自山东沿海一带运军粮抵于北河。

汉建都长安，每年都将黄河流域所征粮食运往关中。西汉政府沿秦岭北麓开凿了与渭河平行的人工运河漕渠，使潼关到长安的水路运输的路程和时间大大缩短。

隋炀帝动员大量人力开凿通济渠，联结河、淮、江三大水系，形成沟通南北的新的漕运通道。

唐高宗时期，洛阳以东为水运，洛阳以西为陆运。中宗景龙三年，京师农业歉收，有人建议朝廷迁到洛阳“就食”。中宗不肯，说“岂有逐粮天子耶！”

北宋建都汴京，漕运路线大大缩短。南宋建都临安，位于产粮区内。

元都大都，粮食“仰给于江南”。大运河中段改南北取直，东移山东；运河漕运，常因天旱水浅，河道淤塞不通，致使漕船不能如期到达。为了克服河运的困难和补助河运的不足，元朝统治者又开辟了一条海运航线。

清道光六年后，又开始实行河、海并漕。咸丰三年（1853年），湖北、湖南、江西、安徽四省改漕粮折银（指用银两或其他物品代替）。同治十三年（1874年），官办轮船招商局成立，漕粮运输逐渐由海轮代替。光绪二十七年（1901年）清政府遂令停止漕运。

——以上材料根据有关资料整理汇编

（1）根据材料及所学知识回答，中国历史上的漕运起到了什么重要作用？（7分）

（2）根据材料并结合所学知识，分析清朝漕运衰落的主要原因。（8分）

（3）根据材料，概括中国历史上漕运发展的特点。（10分）

41．阅读下列材料，回答问题。（12分）

材料一  李鸿章在《筹办夷务始末》（19世纪60年代）中说： （铜钱、铁路）此两事大有利于彼，有大害于我，而铁路比铜钱尤甚。臣与总理衙门尝论及之。各省官民皆以为不便，洋人贪利无厌，志在必行。数年以来，总未得逞，固由内外通商衙门合力坚拒，彼亦明知民情不愿，势难强逼也。换约时若再议及，只有仍执前说，凿我山川，害我田庐，碍我风水，占我商民生计，百姓必群起抗争拆毁，官不能治其罪，亦不能责令赔偿，致激民变。

材料二  80年代，李鸿章在《光绪六年十二月初一日直隶总督李鸿章奏》中又说：或又谓铁路一开，则中国之车夫贩竖将无以谋衣食，恐小民失其生计，必滋事端。不知英国初造铁路时，亦有虑夺民生计者，未几而傍路之要镇以车马营生者且倍于曩日。盖铁路几临大道，而州县乡镇之稍僻者，其送客运货仍赖马车、民夫，铁路之市易既繁，夫车亦因之增众。至若火车盛行，则有驾驶之人，有修路之工，有巡瞭之丁，有上下货物、伺候旅客之杂役，月赋工糈，皆足以仰事俯畜，其稍饶于财者，则可以增设旅店，广买股份，坐权字母，故有铁路一二千里，而民之依以谋生者当不下数十万人。况煤铁等矿由此大开，贫民之自食其力者更不可胜计，此皆扩民生计之明证也。或又谓民间田庐、坟墓有碍必多阻挠。不知官道宽广，铁路所经过不过丈余之地，于田庐坟墓尚不相妨。即遇官道稍窄之处，亦必买地优给价值；其坟墓当道者，不难稍纡折以避之。

材料中，李鸿章对修铁路的说法前后有什么不同？试结合所学知识简要说明其原因。（12分）

请从下面所给的45、46、47、48四道历史题中选定一题作答，并用2B铅笔在答题卡上将所选题目对应的题号方框涂黑，按所涂题号进行评分；不涂、多涂均按所答第一题评分；多答按所答第一题评分。

45．（15分）历史上重大改革回眸
材料一

“大唐令，诸职事官，七十听致仕（退休）。五品以上上表，六品以下申省奏闻。……其五品以上，籍年虽少，形容衰老者，亦听致仕。”资*源%库
——《通典》

材料二 

洪武十三年（1380年）正月，诏令“文武官年六十以上者听致仕，给以诰敕。”弘治四年（1491年），又诏“自愿告退官员，不分年岁，俱令致仕。”清朝文官，六十岁令致仕。武官则不然，副将以下，年满六十，概予罢。低级武官，退休更早，参将五十四，游击五十一，都司守备四十八，千总、把总四十五。

——《中国古代退休制度的发展演变》

（1）比较材料一、二，指出明清时期官吏“致仕”的变化。（8分）

（2）根据材料并结合所学知识回答，我国古代实行官吏退休制度的目的是什么？（7分）资*源%库 ziyuanku.com
46．（15分）近代社会的民主思想与实践
材料一

“在一切场合，只要政府存在，立法权是最高的权力，因为谁能够对另一个人订定法律就必须是在他之上。而且，立法权之所以是社会的立法权，既然是因为它有权为社会的一切部分和每个成员制定法律，制定他们的行动的准则，并在法律被违反时授权加以执行，那么立法权就必须是最高的权力，社会的任何成员或社会的任何部分所有的其他一切权力，都是从它获得和隶属于它的……” “如果同一批人同时拥有制定和执行法律的权力，这就会给人们的弱点以绝大诱惑，使他们动辄要攫取权力，借以使他们自己免于服从他们所制定的法律，并且在制定和执行法律时，使法律适合于他们自己的私人利益……”

—— 洛克《政府论》

材料二 

    “当立法权和行政权集中在同一个人或者同一个机关之手，自由便不复存在了，因为他们害怕这个国王或者议会制定暴虐的法律，并暴虐地执行这些法律。如果司法权不和立法权和行政权分立，自由也不存在了。如果司法权和立法权合而为一的话，将会对公民的生命和自由施行专断的权力，因为法官就是立法者。如果司法权和行政权合而为一的话，法官将握有压迫者的力量。如果同一个人或是由重要人物、贵族或平民组成的同一个机关行使这三种权力，即制定法律权、执行公共决议权和裁判私人犯罪或诉讼权，则一切便都完了。”

——孟德斯鸠《论法的精神》WWW.ziyuanku.com
（1）根据材料一，概括洛克的主要观点。（7分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，指出洛克与孟德斯鸠分权思想的不同点。（8分）

47．（15分）20世纪战争与和平

材料一  

日俄战争是一场帝国主义之间的不义之战，是交战双方站在对立的立场同时侵略中国、重新划分势力范围、争夺利权的战争。日俄战争爆发后，日本居然要求清政府在东北三省以外地区严守中立，让出东北地区作战场，坐视日俄两国在中国境内为争夺在中国的势力范围而厮杀。腐败至极的清政府无力约束交战双方，屈辱地宣布“局外中立”。必须强调指出：在中国和朝鲜国土上进行的这场帝国主义掠夺战争，给中朝两国人民造成了极为深重的灾难。

——摘自《日俄战争与东北亚局势重组》

材料二  

从2003年六方会谈召开以来，朝核问题历经波折，甚至还出现了朝鲜核试验、朝鲜半岛局势骤然紧张的局面，但局势终究没有失控，这里面中国的作用尤为关键。这也再次证明，在朝核问题上，中国的作用不可替代。……能维持六方会谈这个框架，使朝核危机得以在框架内化解，这本身就是中国对东北亚和平的重要贡献。

——中国社科院朝鲜半岛问题专家朴键一答记者问

（1）根据材料并结合所学知识，简要分析中国从日俄战争时期的“局外中立”到朝核六方会谈“作用不可替代”的主要原因。（9分）

（2）根据材料和所学知识，概括导致东北亚地区局势不稳定的主要因素。（6分）

48．（15分）中外历史人物评说
材料一  

查理一世死后，议会把行政权力交给了以克伦威尔为首的国务会议。但是，英国人期盼的新生活却没有来临。……英国内战推翻专制王朝的成果，就像附在玻璃板上的水彩画，被克伦威尔的独裁和社会动乱冲刷得了无痕迹。革命从反抗一个人的专制开始，却以另一个人的专制结束…… 

                                                            ——《大国崛起》

材料二 

到了十九世纪工业革命完成后，不少人开始回顾起“为他们海外扩展开辟道路”的克氏，觉得他格外令人敬仰。革命者像如今人们对切·格瓦拉一样将克氏塑造成为了图腾，著名的英雄史观作者卡莱尔顺势给克氏安上了“王者之雄”的美誉。

——2013年《南方周末》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出英国人期盼的是怎样的“新生活”？没有“来临”的主要原因是什么？（9分）

（2）根据材料和所学知识回答，制约人们客观评价历史人物的主要因素有哪些？（6分）
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2012级（高三）第一学期第十七次考试历史试卷
 答  案
	题号
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	A
	C
	B
	A
	C
	D
	D
	B
	A
	C
	B
	D


40.（25分）

（1）保证京师粮食所需；（3分）维护国家统一；（2分）促进经济的发展。（2分）

（2）实行漕粮折银措施；太平天国运动的影响；近代交通运输业的兴起；商品经济的发展。（8分）

（3）漕运历史悠久；漕运艰难；漕运路线随政治中心的转移而变化；开挖人工运河并充分利用江河、海洋；经济重心南移后，以南粮北调为主。（10分）

41.（12分）

不同：60年代时，李鸿章反对在中国兴建铁路，认为修路会引起民变，对国家有害；80年代，极力主张大修铁路，认为修路可以促进经济、增加就业、改善民生，而且原来所说的种种困难也容易解决。原因：随着对外开放，对西学的进一步了解，李鸿章对铁路的认识有了变化；第一则材料，针对洋人提出在中国修路的要求，李鸿章找出种种理由反对，是出于抵制洋人扩张的目的；第二则材料，说话的背景则是中国自建铁路，旨在推动洋务事业发展。
45.（15分）

（1）唐朝官员退休年龄是70岁，明清时期退休年龄为60岁；（3分）退休带有强制性；（3分）清朝武官官职愈低，退休愈早。（2分）

（2）消除官吏终身制、世袭制；（2分）保持政治统治活力，缓和统治阶级内部的矛盾；（3分）加强专制统治。（2分）
46.（15分）

（1）立法权至上（或议会至上）；（4分）主张分权。（3分）

（2）洛克认为立法权是最高的权力，孟德斯鸠认为立法、行政和司法权相互平等；（4分）洛克仅强调了分权，孟德斯鸠则主张三权分立并使之相互制约和平衡。（4分）

47.（15分）

（1）中国由一个半殖民地半封建落后的国家，逐步发展成为今天独立的、主权完整的世界大国；（3分）中国是联合国五大常任理事国之一，在世界政治舞台上拥有举足轻重的地位；（2分）中国坚持和平共处、维护世界和平的外交政策；（2分）中国同朝鲜有着传统的友好关系。（2分）

（2）朝鲜发展核武器；（2分）大国争霸；（2分）意识形态的矛盾。（2分）
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